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Ata da Trigésima Sessão Ordinária do 
5º Período Ordinário da 18ª Legislatura 
da Câmara Municipal de Oriximiná. 
       
      

Aos quatro dias do mês de junho do ano dois mil e dezenove, no Plenário 
Lucelindo Farias Tavares da Câmara Municipal de Oriximiná, sob a 
Presidência do vereador Joanyr da Rocha Estumano, teve lugar a 
Sessão. Feita a chamada verificou-se a presença das vereadoras e 
vereadores: Rafael Tavares Costa, Antonio Odinélio Tavares da Silva 
Junior, Raimundo Tomé de Oliveira Wanzeler, Joseane de Oliveira 
Seixas, Marta Monteiro Godinho, Carmela Lucia Teixeira da Costa, 
Arnaldo de Oliveira Gemaque; Marcelo Augusto Andrade Sarubbi, José 
Maria Calderaro Filho, Edivaldo Jorge Castro de Souza, Manoel José da 
Cruz Malcher, Ivalter Barbosa Cardoso Filho e Francisco Azevedo 
Pereira. Ausente a vereadora: Ana Cleyde Tavares Batista Filha, com 
ausência justificada por se encontrar devidamente licenciada. 
Constatando haver número legal à hora regimental, o Sr. Presidente “Sob 
a Proteção de Deus e em nome do povo oriximinaense” declarou aberta a 
Sessão, convidando o vereador Zequinha Calderaro, para ocupar a 2ª 
Secretaria, em virtude de o 2º secretário ter assumido a 1ª secretaria na 
ausência da titular. Composta a Mesa, o Sr. Presidente solicitou ao 2º 
Secretário designado, que procedesse a leitura da ata da última sessão 
realizada na Casa, a qual lida, submetida a discussão e posterior 
votação, foi aprovada por unanimidade. A seguir, o Sr. Presidente 
solicitou ao 1º Secretário em exercício, que procedesse a leitura das 
matérias agendadas para o expediente, da qual constou do seguinte: 
Requerimento nº 013/19, do vereador Joanyr Estumano, pede que seja 
oficiado ao Sr. Prefeito Municipal e ao Secretário de Segurança Pública, 
solicitando um estudo de viabilidade do trafego com implantação de 
sentido único no perímetro compreendido entre a rua 7 de setembro e 15 
de novembro, especificamente na travessa Manoel Afonso; Requerimento 
nº 014/19, do mesmo vereador pede que seja oficiado ao Prefeito e ao 
secretário municipal de agricultura, solicitando a organização do anexo ao 
mercado de carne e peixe; Projeto de Lei nº 034/19, que acrescenta 
dispositivo na Lei nº 7.465, de 19 de dezembro de 2011, que dispõe 
sobre a reforma administrativa da Prefeitura Municipal de Oriximiná; 
Projeto de Lei nº 035/19, acrescenta dispositivo no artigo 9º, inciso VII da 
Lei nº 7.325, de 17 de dezembro de 2010; Projeto de Lei nº 036/19, altera 
a redação do caput do artigo 6º e modifica o artigo 9º, da Lei Municipal nº 
9.154, de 12 de dezembro de 2017;Projeto de Lei nº 037/19, amplia e 
acresce dispositivos ao anexo único da Lei nº 7.470, de 06 de janeiro de 



2012, que dispõe sobre a criação de cargos de provimento em comissão 
da prefeitura municipal de Oriximiná; ; Projeto de lei nº 038/19, que 
dispõe sobre as Diretrizes para  Elaboração da Lei Orçamentário para o 
exercício de 2020; Ofícios nrs. 085 a 088/19, expedidos ao prefeito e a 
diversos; Ofícios nrs. 010, 012, 318 e 833/19, recebidos de diversos.  
Terminada a leitura do expediente, o Sr. Presidente facultou a palavra 
aos senhores vereadores. Ocupou a tribuna a vereadora Josy Seixas, 
que após saudar os presentes, reportou-se sobre o preço do combustível 
em Oriximiná, acrescentando que ano passado o vereador Zequinha 
Calderaro apresentou um requerimento solicitando do Ministério Público 
providencias no sentido de coibir esses abusos nas empresas que 
comercializando o combustível em nosso município, uma vez que não 
temos PROCON, mais infelizmente até a presente data não se obteve 
resposta. Disse ainda que já foi reduzido duas vezes nas refinarias, mais 
infelizmente as empresas locais não fazem o mesmo, agora quando se 
tratar de aumento do combustível imediatamente eles aumentam. Diante 
o exposto a nobre vereadora solicitou a Mesa Diretora da Casa, que seja 
reiterado o requerimento do vereador Zequinha, até porque os 
vereadores são cobrados pela população sobre esta questão. 
Continuando a nobre disse que recebeu resposta do DNIT, sobre a BR 
163, onde eles esclarecem que a referida não esta sob jurisdição federal, 
e por esta razão, encontra-se sora do escopo de atuação do DNIT. 
Afirmou a vereadora Josy que vai averiguar essa questão juto aos órgãos 
competente. A seguir fez uso da palavra o vereador Zequinha Calderaro, 
dizendo que esteve na capital do Estado, onde reuniu com a Eletronorte e 
a rede CELPA, para tratar sobre o programa luz para todos. Disse que na 
oportunidade apresentou as demandas de Oriximiná, no que diz respeito 
as 37 comunidades quilombolas, que são consideradas área isoladas, 
assim como área indígena. Acrescentou o Edil que Oriximiná é o único 
município da Calha Norte com menor ponto de atendimento do programa 
Luz para todos. Enquanto outros municípios foram contemplados de 
1.500 pontos até acima de três mil pontos, o nosso município tem apenas 
240 pontos, o que é uma vergonha. Disse ainda o Edil que o Prefeito de 
Alenquer convidou para uma reunião naquele município, juntamente com 
outros municípios circunvizinhos que tem área quilombolas, para unir 
forças, no sentido de trazer a ampliação do programa luz para todos para 
Oriximiná. Finalizou o nobre vereador solicitando a Mesa Diretora da 
Casa, que seja reiterado o oficio sobre o requerimento de sua autoria ao 
Ministério Público, que trata sobre o preço do combustível, solicitado pela 
vereadora Josy. Em seguida fez uso da palavra o vereador Ludugero 
Junior, disse ser valido o pronunciamento do vereador Zequinha sobre o 
programa luz para todos, até porque além de reduzir gastos para o 
município vem beneficiar as comunidades ribeirinhas em todos os 
aspectos. Continuando o Edil, solicitando a Mesa Diretora da Casa, que 
seja encaminhada Moção de Aplausos ao governador Helder Barbalho, 
que veio em Oriximiná, assinar ordem de serviço da Rodovia PA-439, 



atendendo ao perímetro urbano do município.  Finalizou o vereador Ludugero 
Junior, convidando todos os membros da Comissão de Constituição e Justiça, 
para reunirem no Intervalo desta sessão, afim de deliberarem vários projetos em 

tramitação na mesma. Não havendo mais nenhum vereador que desejasse 
fazer uso da palavra, o Sr. Presidente colocou-a a disposição dos Líderes 
Partidários. Ocupou a tribuna o vereador Zequinha, após ter sido 
concedido a palavra pelo líder do PSD, vereador Arnaldo Gemaque. 
Disse o vereador que ouviu atentamente a leitura do expediente da 
sessão de hoje, o que lhe chamou atenção foi três Projetos de Leis nrs. 
034, 035, 037/2019, oriundo do Executivo Municipal. Destacou o Projeto 
de Lei nº 037/19, que amplia e acresce dispositivos ao anexo único da Lei 
nº 7.470, de 06 de janeiro de 2012, que dispõe sobre a criação de cargos 
de provimento em comissão da prefeitura municipal de Oriximiná, que 
eram 67 cargos, estão criando 28 novos cargos, somando um total de 95 
cargos. Acrescentou o vereador Zequinha, que sempre vem lutando para 
a realização do concurso público em Oriximiná. Mas o Gestor Municipal 
não demonstra interesse, tanto que encaminha a este Poder três projetos 
de leis que além de serem ilegal são imoral, até porque tais cargos a 
serem criados já foram ocupados indevidamente desde o início deste 
ano, sem existir os cargos, inclusive as pessoas estão recebendo seus 
vencimentos, o que é considerado crime de improbidade administrativa 
do atual Prefeito. Disse ainda que esses cargos até poderiam ser criados 
a partir da aprovação desta Lei, mas o prefeito num ato desastroso e 
desrespeitoso, coloca que tais cargos sejam retroagidos há 2 de janeiro 
do ano em curso.  Lembrou o vereador Zequinha que apresentou um 
requerimento solicitando a relação dos servidores que ocupam cargos em 
comissões, os contratados dentre outros, ainda não obteve resposta. 
Solicitou ao Presidente da Casa que lhe concedesse ainda nesta sessão 
copias dos três Projetos de Leis, para que possam entrar com uma ação 
junto ao Ministério Público. Afirmou o Edil que como o verdadeiro 
representante do povo vai lutar para que tais projetos não sejam 
aprovados neste Poder. Não havendo mais nenhum líder que desejasse 
fazer uso da palavra, o Sr. Presidente interrompeu a sessão para 
cumprimento do Intervalo Regimental de quinze minutos. Decorrido o 
tempo regimental, o Sr. Presidente passou a Primeira Parte da Ordem do 
Dia, solicitando ao 1º Secretário procedesse a leitura das matérias em 
pauta para discussão e votação. Lido e submetido a discussão o 
requerimento nº 013/19, do vereador Joanyr Estumano. Dito 
requerimento, posto em votação, foi aprovado por unanimidade. Lido e 
submetido a discussão o requerimento nº 014/19, do mesmo vereador. 
Com a palavra a vereadora Josy Seixas, congratulou-se com o autor, 
acrescentando que o mercado de peixe precisa realmente de uma 
limpeza, assim como o mercado de carne. Então é preciso que o Poder 
Público cobre tais providencias dos responsáveis, pois que ganha com 
isso são os consumidores. Dito requerimento, posto em votação, foi 
aprovado por unanimidade. Esgotadas as matérias em pauta para 



discussão e votação o Sr. Presidente passou a Segunda parte da Ordem 
do Dia, facultando a palavra aos senhores vereadores. Com a palavra o 
vereador Junhão, inicialmente parabenizou todos os vereadores que se 
manifestaram nesta sessão em prol da nossa população. Lembrou o edil 
do requerimento do vereador Joanyr, que solicitou do executivo Municipal 
informações sobre as obras que estão paradas em nosso município, mais 
infelizmente não obteve resposta. Disse que naquela ocasião se 
manifestou sobre a obra do São Lazaro, que não foi concluída e o que foi 
executado, já foi levado pelas enxurradas. Então a população cobra dos 
vereadores, até porque são os legítimos representantes do povo. Agora 
vale ressaltar que fazemos a nossa parte, mais infelizmente não temos o 
poder de executar obras. Espera que venha o mais rápido possível a 
resposta do trabalho do vereador Joanyr, para que possamos levar ao 
conhecimento da nossa população.  A seguir fez uso da palavra o 
vereador Manoel Malcher, disse que esteve em Belém juntamente com 
outros vereadores, onde visitaram vários órgão estaduais solicitando 
informações sobre a emissão de carteira de identidade e profissional, 
mais infelizmente não obtiveram nenhum posicionamento concreto, o que 
é lamentável, até porque existir muitos jovens precisando de carteira de 
trabalho. Disse ainda que o deputado Paulo Bengtson, ficou de dar um 
retorno sobre o assunto. Continuando o vereador Malcher, disse que 
segundo o oficio da gerencia de recursos humanos da MRN, sobre a 
solicitação da vereadora Ana Cleyde, ele informa que de acordo com os 
dados obtidos junto a empresa ATQ Serviços de Segurança, teve quinze 
currículos do SINE de Oriximiná para o cargos de vigilantes, mais apenas 
um atendeu aos requisitos de admissão estabelecidos pela contratante 
de mão de obra. Acha impossível essa versão daquela mineradora, Então 
devemos verificar a veracidade dos fatos. Com a palavra a Vereadora 
marta Godinho, disse que a vereadora Ana Cleyde, falou sobre o oficio da 
MRN, no que descorda do mesmo. Diz concordar com o vereador 
Malcher que seja verificado essa situação, até porque é de Oriximiná que 
a MRN explora o minério. Então a nossa população merece todo respeito 
daquela empresa. Em relação ao preço dos combustíveis, disse que já foi 
baixado o preço por duas vezes nas refinarias, mais em Oriximiná não 
acontece essa redução.  Por esta razão os vereadores são cobrados nas 
redes sociais. Sugeriu a nobre vereadora que alguns vereadores fosse 
conversar com os proprietários dos postos de gasolina sobre este 
assunto. Com a palavra o vereador Zequinha Calderaro disse que 
encaminhou um oficio a diretoria de sustentabilidade da Mineração Rio do 
Norte, solicitando o apoio técnico sobre as erosões existentes em nosso 
município. Veio uma equipe com engenheiro, foram acompanhados do 
Secretário da SEMDURB, o Sr. Paulo Paixão da defesa civil, visitaram 
tais erosões, inclusive parabenizaram o trabalho que foi feito na erosão 
próximo ao matadouro Municipal, onde prometeram encaminhar um 
relatório sobre a real situação das referidas erosões. Continuando o 
nobre vereador disse que esteve participando na MRN, do simulado 



interno, ou seja, de um treinamento de evasão sobre o possível 
rompimento de barragens, o que foi bastante proveitoso. Com a palavra a 
vereadora Josy Seixas, disse ser de grande relevância a visita da equipe 
técnica da MRN em nosso município. Em relação ao preço do 
combustível, disse não ver a necessidade de os vereadores irem 
conversar com os proprietários dos postos de gasolina, até porque não 
cabe a nós a obriga-lo eles baixarem o preço e sim o Ministério Publico a 
quem já acionamos através do requerimento do vereador Zequinha 
apresentado em novembro de 2018. Então só resta a Mesa Diretora 
reiterar o oficio ao órgão competente. A seguir fez uso da palavra o 
vereador Quinho, dizendo que esta Casa já fez sua parte em relação ao 
preço do combustível, agora cabe ao Ministério Publico tomar as devidas 
providencias. Em relação a visita da equipe técnica da MRN, disse que foi 
de suma importância, inclusive eles parabenizaram o secretário da 
SEMDURB pelo trabalho de boa qualidade que foi executado na erosão 
próximo ao matadouro municipal. Portanto o Secretário Rosivaldo Costa 
merece nossos parabéns. Com a palavra o vereador Ludugero Junior, 
falou sobre a questão do preço do combustível, acrescentando que os 
vereadores não tem o poder de polícia, por esta razão que recorremos a 
quem de direito. Em relação ao oficio da gerencia de recursos humanos 
da MRN, disse ser lamentável as empresas prestadoras de serviços não 
contratarem a mão de obra local, uma vez que sai daqui o grande minério 
que é a bauxita. Lembrou que por ocasião da visita do governador Helder 
Barbalho, quando assinou a ordem de serviços da   Rodovia PA-439, 
solicitou que a empresa que vai executar a obra contratar a mão de obra do 
nosso município. O governador solicitou ainda que o Executivo e o Legislativo, 
lutem por mais benfeitoria por parte da MRN em Oriximiná. Com a palavra o 
vereador Joanyr Estumano, disse que todos os vereadores tem apresentado 
inúmeros trabalhos em prol da população oriximinaense, agora é preciso que a 
população também participe das sessões e das audiências públicas realizadas 
neste Poder, para que tenham conhecimento do trabalho dos vereadores. Disse 
ainda que está aguardando a resposta do requerimento que solicitou informações 

sobre as obras paradas em nosso município. Não havendo mais nenhum 
vereador que desejasse fazer uso da palavra o Sr. Presidente agradeceu 
a   presença de todos e “Em nome de Deus”, encerrou a Sessão, 
marcando outra para amanhã no horário regimental. Para constar foi 
lavrada a presente Ata. Eu,_______________________________, 2º 
Secretário, subscrevo a presente ata, que depois de lida e aprovada, vai 
assinada por mim e pelos demais membros da Mesa. 
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1º Secretário                                                                           2º Secretário 


